

口腔醫學院與日本愛知學院大學

締結姐妹校

口腔衛生學系 陳弘森主任

口腔醫學院自創立以來，一直致力於口腔醫學研究，對於國際交流更是本學院發展的重要目標，自從與日本湘南大學締結姐妹校後，雙方互動頻繁，每年都有師生互訪與學術交流。很幸運地，又有機會與日本愛知學院大學締結姐妹校，愛知學院大學位於日本名古屋，創立於1876年是一所私立大學，含有豐富的佛學色彩。自1973年謝天渝院長成為愛知學院大學台灣第一位留學生開始，一直到現在共有13位台灣留學生，其中有4位拿到博士學位，成績斐然。

口腔醫學院與愛知學院大學締結姐妹校緣起於最初謝天渝院長與夫人許心華博士，都是該校留學生，師生關係密切，之後第八屆牙醫學系留日校友張進順博士（愛知學院大學博士）多次積極奔走、聯繫，並在余校長、葛副校長支持下終於定案。

於2010年3月15日由口腔醫學院謝天渝院長伉儷帶領口腔衛生學會張進順理事長、口腔衛生學系陳弘森主任、中國醫藥大學口腔衛生學系林文海主任及本院牙醫學系副教授陳克恭博士，一行六人前往拜訪愛知學院大學。由愛知學院大學口腔預防醫學部中垣晴男主任迎接我們，並替我們安排爾後幾天的住宿與接送，相當貼心。晚宴對方出席的有齒學部野口俊英部長、名譽教授早川太良、河合幹（謝天渝院長之指導教授）、前齒學部龜山洋一郎部長、齒科技工學校花村肇校長及口腔預防醫學部中垣晴男主任，筆者對於日本人待人處事的禮節以及守時的習慣印象特別深刻。

翌日（3/16）早上參訪他們的附屬病院內的

高雄醫學大學口腔醫學院 愛知學院大學齒學部
學術交流提携調印式



基礎醫學部及口腔醫療研究中心，由口腔病理學前田初彥主任做簡介，稍後由口腔衛生學科向井正視主任介紹口衛系之教學與臨床實習過程，下午由齒科保存學千田彰主任介紹醫院各部門，這位教授身材魁偉、英挺、英語能力強，解說很徹底，在實習室內當場與筆者模擬牙醫治療中的Four-hand techniques之標準姿勢與做法，另人耳目一新。參訪完附設病院後，個人心中有一個感想：比起高醫牙科部實在大太多了，日本對於醫學教育的投入與用心，另人感佩。

當日晚上，在ルブウ王山Hotel內舉行隆重簽約儀式，首先由野口俊英部長報告與高醫的淵源，接著由小出忠孝校長致歡迎詞再由謝天渝院長以流利日語致答詞。簽約典禮上，由謝天渝院長代表口腔醫學院與愛知學院大學校長小出忠孝簽署備忘錄雙方並互贈禮物，場面溫馨感人。晚宴最後野口部長介紹正在愛知學院大學留學的各國留學生與我們見面，他們都能以簡單日語介紹自己，醫學教育真是無國界，在這裡我有很深的體會。

3月17日晚上愛知學院大學為我們舉辦溫馨的懇親會，有14位愛知學院大學教師及留日校友廖健源醫師（愛知學院大學齒顎矯正學博士）由茨城趕來與會，在酒酣耳熟之際雙方進一步的交流有更熱絡的討論。

能與日本愛知學院大學建立互惠交流的姐妹校管道，是歷史的新頁，也是契機。使本校師生出國進修及研究又多一個不同的選擇，期許雙方能互相提攜，朝向世界百大的一流大學目標邁進。

高雄醫學大學口腔醫學院 愛知學院大學齒學部
學術交流提携調印式

